南召县绿色家电、智能厨卫家居以旧换新

活动实施方案起草说明
问：文件出台背景和依据

根据《河南省商务厅等19部门关于印发<河南省推动消费品以旧换新实施方案>的通知》（豫商运〔2024〕12号）、《南阳市商务局等14部门关于印发〈南阳市推动消费品以旧换新实施方案〉的通知》（宛商运〔2024〕21号）文件要求，为了鼓励和推动消费品以旧换新，培育绿色、智能新型消费，促进消费增长，更好满足人民群众美好生活需要。
二、问：工作要求、目标、任务

答：1、工作要求：一是各相关单位要做好活动的宣传发动、政策解释和组织服务工作，吸引广大商家和居民踊跃参与，形成鼓励绿色消费的浓烈氛围，确保活动取得实效。各乡镇要做好绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动的宣传推广工作，同时对辖区内参与企业加大监督力度，堵塞交易管理漏洞。二是各参与活动商家要积极配合绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动，强化主体责任，规范经营行为，兑现优惠承诺，及时处理消费投诉。对有变相加价、不兑现优惠承诺、消极处理消费投诉等行为的商家，取消活动参与资格；涉嫌违法的，依法追究相关法律责任。三是严禁通过虚假交易进行补贴套取等违法行为；严禁通过社交软件、网络平台等信息渠道，发布、传播套现等违法信息。对有以上行为的单位和个人，取消活动参与资格，列入失信名单，依法追究相关法律责任；涉嫌犯罪的，移交公安部门处理。四是绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动规则将视活动开展实际情况适时进行必要调整，并公开向社会发布相关信息。

工作目标：为贯彻落实党中央、国务院关于推动消费品以旧换新的决策部署，鼓励和推动消费品以旧换新，培育绿色、智能新型消费，促进消费增长，更好满足人民群众美好生活需要。

工作任务：一是推动家电以旧换新。以支持废旧家电回收体系改造提升为重点，打造回收网络化、运管数字化、服务便捷化、循环产业化的回收体系，畅通家电更新消费循环。二是推动智能厨卫家居“换新”。以支持房屋装修、改造为切入点，推动智能厨卫消费品“换新”，促进家居消费潜力释放。
三、问：文件执行范围和有关期限

答：1、活动时间：2024年9月1日—2024年12月31日
2、活动范围：一是换新范围。（1）绿色家电。空调（含家用中央空调）、电视机、电冰箱（含冰柜）、洗衣机、电脑（不含平板）共5类。（2）智能厨卫家居。烟机、灶具、热水器、净水机、洗碗机、洗地机、扫地机器人、空气净化器共8类。以上绿色家电、智能厨卫家居产品需为一级能效（水效）产品（燃气热水器为二级以上能效产品），且符合国家有关节能、安全、环保等标准要求。二是交旧范围。（1）交售的旧家电、旧厨卫家居产品应是机壳、线路板、供电电源等主要部件完整的旧家电、旧厨卫家居产品。（2）交售旧空调（含家用中央空调）、电视机、电冰箱（含冰柜）、洗衣机、电脑（不含平板）的消费者，可换购同一类别的绿色家电产品。（3）交售旧烟机、灶具、热水器、净水机、洗碗机、洗地机、扫地机器人、空气净化器的消费者，可任意换购智能厨卫家居产品。
四、问：核心或重要内容解读

答：一是消费者通过“云闪付APP”活动专项进行绿色家电、智能厨卫家居以旧换新补贴申报，填写个人基本信息、旧家电、厨卫家居回收及新家电、厨卫家居购买意向信息。二是申报信息提交成功后，通过预约上门（仅针对部分大型家电）或自行携带至意向门店，对符合要求的旧家电、家居进行回收，并由回收企业及时上传相关资料(旧家电、家具识别码，购买新家电的识别码、安装成功照片）。完成旧家电、厨卫家居回收的消费者，可到参与活动的门店选购绿色家电、智能厨卫家居产品，出示“云闪付APP”活动专项参与记录，并通过活动约定支付方式付款、开具发票；符合补贴条件的，按照活动标准直接享受绿色家电以旧换新补贴，并由销售企业及时上传相关资料。

有关保障措施和工作要求

答：县商务局负责统筹绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动的组织实施，委托中国银联南阳支行全程参与活动以旧换新消费券的设计和发放，督导和指导中国银联南阳支行保质保量完成相关任务事项，协调解决活动中的问题。县委宣传部负责联系有关新闻媒体做好我县绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动政策宣传和舆论引导，为活动的顺利开展营造良好的社会氛围。县财政局负责全县绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动补贴资金保障工作。县审计局负责对补贴资金使用的合规性进行审计监督。县统计局负责核准参与企业的参加资格，同时做好参与企业日常销售数据的统计和监测。县市场监督管理局履行市场监督部门职责，严肃查处绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动中的虚假宣传、合同陷阱、捆绑销售等违法行为；对交易中的不实承诺、恶意压价、以次充好等不诚信行为进行整治，保护消费者合法权益，营造放心消费市场环境，提升消费者满意度。中国银联河南分公司配合《南召县绿色家电、智能厨卫家居以旧换新活动实施方案》的组织实施，负责消费券设计、投放、资金结算、活动宣传、商家衔接、信息汇总、结果报送等工作，提供促消费及消费券发放全套物料设计（含电子版），负责消费券发放使用方面的说明、解释、宣传；负责与活动商家的对接和承诺书的签订；负责妥善管理相关用户信息。制定补贴资金拨付计划、审核和申请工作；定期向县商务局反馈促消费活动有关数据。各乡镇人民政府负责本次活动的宣传推广，倡导本乡镇商贸企业和广大群众积极参与消费活动。参与活动商家要积极利用各类渠道，扩大宣传，广泛发布消费券申领使用方式、商品服务和优惠信息，吸引广大消费者参与。要兑现配赠优惠承诺，落实产品品质控制、风险防控等主体责任，及时处置消费投诉。有借助促消费活动牟取不正当利益，随意提高售卖价格、以次充好、以优惠为名不落实售后服务、不按规定开具发票、套取财政补贴等不符合市场监管要求的行为，将取消其参与资格，所产生的损失由企业自行承担，并取消其活动资格，列入失信名单；情节严重的，依法从严处理。
六、新旧政策对比，或与之前有关文件的关系（适用于文件修订）
答：南召县之前未出台政策，暂未发布相关政策。
七、文件要求的实施时间

答：2024年9月1日—2024年12月31日。
八、资金来源和补贴标准

县财政补贴资金50万元，补对个人消费者购新实际成交价在1000元（含1000元）以上的，按实际成交价格的10%给予补贴，单台最高不超过500元，单人最多不超过3台。

解读机关：南召县商务局

解读人：李诺

联系电话：0377-66915903
