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我校防电信诈骗工作是在小学范围内开展的一系列旨在提高小学生对电信诈骗的认识、增强防范意识和能力，以保护小学生及其家庭免受电信诈骗侵害的活动和措施。由于小学生辨别能力相对较弱，更易成为不法分子的目标，因此，使全校师生充分认识到电信诈骗的危害性，提高警惕性。普及电信诈骗的常见类型、作案手法及防范措施，增强师生识别诈骗信息的能力。建立健全学校防电信诈骗预警、报告及处理机制，确保一旦发现诈骗行为能迅速响应。加强与家长的沟通与合作，共同构建防电信诈骗的坚固防线。
1、 主要措施：
1、 开展专题教育活动
    - 定期组织全校师生参加防电信诈骗专题讲座，邀请公安干警或专家进行授课。
    - 利用班会、晨会等时间，通过案例分析、角色扮演等形式，生动形象地讲解电信诈骗知识。
    - 制作并发放防电信诈骗宣传手册，供师生及家长学习参考。
2、加强校园宣传
    - 在校园内显眼位置设置防电信诈骗宣传栏，定期更新宣传内容。
    - 开展防电信诈骗主题手抄报、征文比赛等活动，鼓励学生积极参与。
3、 建立预警机制
    - 设立学校防电信诈骗举报热线或邮箱，鼓励学生及家长发现可疑情况及时上报。
    - 班主任及任课老师需密切关注学生动态，一旦发现学生有异常行为或接到可疑电话、信息，应立即进行干预并上报学校。
4、强化家校合作
    - 定期召开家长会，向家长通报学校防电信诈骗工作进展，并征求家长意见和建议。
    - 通过家长微信群、校讯通等平台，定期推送防电信诈骗知识，提醒家长加强对孩子的教育和监护。
- 鼓励家长与孩子共同学习防电信诈骗知识，形成家校共防的良好氛围。
5、 提升教师能力：对全体教师进行防电信诈骗专题培训，提高教师的识别能力和应对能力。
二、实施保障
1、组织保障
成立由校领导孟宪伟挂帅的防电信诈骗工作领导小组，负责方案的制定、实施与监督。明确领导小组各成员的职责分工，确保各项工作有序开展。
2、制度保障
将防电信诈骗工作纳入学校年度工作计划和考核体系，确保各项措施得到有效落实。完善考核机制，对表现突出的个人和班级给予表彰奖励。
3、监督与改进
定期对防电信诈骗工作进行总结评估，及时调整完善工作方案。定期进行自查自纠，及时发现问题并整改到位，同时接受上级部门和社会各界的监督指导。














城关五小防电诈工作总结

为有效遏制电信网络诈骗案件在校园及周边的高发态势，切实保障师生及家长的财产安全，提升防范意识和应对能力，我校近年来积极响应上级部门部署，多维度、系统性地开展了防电诈宣传教育工作。通过构建“学校主导、家校联动、多方协同”的工作机制，结合小学生认知特点，以主题活动、案例警示、技术赋能等方式，全面筑牢校园防诈安全防线，取得了阶段性成效。
四、举措与细节
1、强化组织领导与机制建设
- 成立专项工作小组：由孟宪伟校长担任组长，教务处、德育处、信息技术教研组及班主任共同参与，明确职责分工，制定《校园防电诈宣传教育实施方案》，将防电诈工作纳入学校安全管理常态化内容，确保活动有序推进。
- 建立联动协作机制：与辖区派出所、银行机构建立合作，邀请民警进校园开展专题讲座，联合银行工作人员培训教师识别诈骗话术，形成“警校银”三方联动的防范网络。
2、多维度宣传教育活动开展
（1）主题教育渗透课堂教学
    - 利用国旗下讲话、红领巾广播站每周播报防诈知识，结合《道德与法治》《信息技术》课程，融入“网络安全小卫士”“诈骗陷阱我知道”等互动教学环节。
    - 组织观看昆明市“预防电信诈骗”宣传片、国家网络安全周公益短片，通过案情再现和警方解析，直观展示“冒充老师收费”“游戏币交易”等针对学生及家长的常见诈骗手法。
（2） 校园文化营造浓厚氛围
    - 在教学楼、食堂等区域张贴防诈海报1500余张，设置宣传展板20余块，电子屏滚动播放“不轻信、不透露、不转账”等警示标语，每周更新1次典型案例。
    - 开展“防诈手抄报比赛”“反诈情景剧展演”，鼓励学生创作反诈漫画、童谣，通过艺术形式强化记忆。
- 家校协同扩大宣传覆盖面
    - 向家长发放《致学生家长的一封信》《48种常见电信诈骗手法》宣传册，推荐网络安全体验基地网址，引导家长登录参与模拟诈骗场景互动。
    - 利用校讯通、班级微信群定期推送防诈小贴士，组织“家长防诈知识线上测试”，覆盖率达98%以上，并邀请家长代表参与“反诈座谈会”分享防范经验。
3、专题培训与模拟演练
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]- 重点群体专项培训：针对班主任开展防诈知识专题培训，提升其识别诈骗信息、指导学生应对的能力；对财务人员强化“对公账户转账核实”流程，杜绝“冒充领导要求汇款”类诈骗。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]- 实战化模拟演练：组织“防诈应急演练”，模拟“陌生电话索要家庭信息”“虚假中奖链接”等场景，训练学生“挂断电话—告知家长—报告老师”的应对流程。
五、工作成效与经验总结
- 师生防范意识显著增强：通过问卷调查，学生对“网络游戏虚假交易”“冒充熟人借款”等诈骗类型的识别率从活动前的42%提升至89%，95%的家长表示能主动拒绝可疑转账要求。
- 校园及周边诈骗案件下降：2024年以来，我校未发生师生及家长因电信诈骗造成财产损失的案例，辖区派出所反馈涉校诈骗警情同比下降60%。
未来，我校将持续优化防电诈工作体系，以“零容忍”态度筑牢安全屏障，为师生成长营造安全、健康的网络环境。
