
城关五小防灾减灾活动工作方案

我校防灾减灾活动旨在强化师生安全意识，普及防灾知识与自救技能，保障教育教学秩序。活动通常围绕“防灾减灾日”（5月12日）及前后一周开展，通过宣传教育与实践演练结合的方式推进，核心目标是提升校园应对自然灾害及突发事件的综合能力。
一、活动核心内容与实施方式
1、宣传教育活动
- 多渠道知识普及：利用国旗下讲话、主题班会、黑板报、宣传栏等载体，讲解地震、火灾、洪水等灾害的种类、特点及危害，重点普及应急避险与自救互救常识，如地震时躲在坚固家具下、火灾时湿毛巾捂口鼻匍匐逃生等具体方法。
- 主题教育渗透：结合不同学段学生特点，通过专题片、互动问答等形式开展班级主题活动，将防灾知识融入课堂教学，推动“防灾减灾知识进学校、进课堂、进书本”。
2、应急演练安排
- 地震疏散演练：模拟地震发生场景，组织师生在1分钟晃动时间内，优先躲在桌子等坚固家具下并抓牢桌腿，无遮蔽时用坐垫保护头部；待晃动减弱后，有序通过已打开的安全出口疏散，避开玻璃、广告牌等危险物。
- 火灾逃生演练：演练中强调“不乘普通电梯”，优先通过消防通道疏散；若房门被火封锁，可利用卫生间避难，用毛巾封死门缝并浇水降温，低层被困时可借助绳索或床单下滑逃生，避免盲目跳楼。
3、风险排查与准备工作
- 隐患排查：活动前期对校园建筑、消防设施、疏散通道等进行全面检查，重点整改门窗错位、应急照明不足等问题，确保出口畅通。
- 物资储备：配备急救包、湿毛巾、扩音器等应急物资，明确教师在演练中的职责分工，如楼层引导员、物资管理员等，确保演练高效有序。
4、活动组织与保障措施
组织领导架构
成立以校长为组长、分管副校长为副组长，班主任及后勤人员为成员的活动领导小组，统筹协调宣传、演练、排查等各环节工作，明确责任分工。
5、活动要求与总结
- 全员参与：要求师生及家长共同关注活动，通过“家校联动”扩大宣传覆盖面，形成防灾减灾共识。
- 效果评估：演练后收集师生反馈，总结疏散时间、路线合理性等问题，优化方案并完善应急预案，将活动成效纳入校园安全管理长效机制。

通过系统化的宣传教育、实战化的应急演练及常态化的风险防控，小学防灾减灾活动可有效提升师生应对灾害的心理素质与实操能力，为建设安全校园奠定基础。



















城关五小2025年防灾减灾工作总结

为切实提升全校师生防灾减灾意识与应急避险能力，我校围绕2025年“防范灾害风险，护航校园安全”主题，结合实际开展系列活动，现将工作总结如下：
一、活动组织与部署
1、成立专项工作小组
学校成立以孟宪伟校长为组长，各班主任、后勤主任为组员的防灾减灾工作领导小组，召开专题会议3次，明确“宣传教育、应急演练、隐患排查”三大核心任务，制定《2025年防灾减灾活动实施方案》，细化责任分工与时间节点，确保活动有序推进。
2、制定分级实施计划
- 宣传周启动：5月8日通过升旗仪式启动防灾减灾宣传周，校长作《增强安全意识，共筑平安校园》主题讲话，强调“安全无小事，防患于未然”理念。
- 阶段任务分解：第一阶段（5月8-10日）为知识普及期，第二阶段（5月11-12日）为实战演练期，第三阶段（5月13-14日）为总结提升期，各阶段任务落实到人。
二、核心活动实施情况
多元化宣传教育活动
- 校园阵地宣传：利用校园广播每日播报防灾知识，制作《地震逃生ABC》《暴雨防范指南》等专题宣传栏4期，各班出版“防灾减灾”主题黑板报，评选优秀手抄报20份并在教学楼走廊展示。
- 主题班会教育：各班级通过观看《救难解危》防灾宣传片、开展“灾害来了怎么办”情景模拟等形式，重点讲解地震、火灾、溺水等6类常见灾害的应急处置方法，学生参与率达100%。
- 家校联动宣传：向全体家长发放《防灾减灾告家长书》，普及家庭应急物资储备清单（如手电筒、急救包、饮用水等）及亲子逃生路线规划方法，回收家长反馈表320份，有效延伸教育覆盖面。
4、实战化应急演练开展
- 防震疏散演练：5月12日9时18分启动防震演练，警报响起后，师生在1分钟内完成“就近躲避”（躲于课桌下，双手抱头），随后在教师引导下，沿指定路线快速疏散至操场安全区域，全程用时2分30秒，参演师生1200余人，疏散秩序良好。
- 演练复盘优化：演练后召开总结会，针对个别班级疏散速度较慢、低年级学生情绪紧张等问题，调整疏散路线2条，增加楼层引导教师4名，并对班主任开展“应急心理疏导”专项培训。
5、校园安全隐患排查
- 全面排查整改：校长带队对校园建筑、消防设施、用电线路等进行检查，发现并整改问题8项，包括更换过期灭火器12个、修复损坏应急指示灯5处、清理堵塞安全出口杂物3处。
- 周边环境治理：联合社区清理校门口占道经营摊贩2处，协调交警部门在校门口增设“减速带”，降低交通事故风险。
三、活动成效与反思
1、主要成效
- 安全意识显著提升：通过问卷调查，学生对“地震逃生步骤”“火灾报警电话”等基础常识的知晓率从活动前的65%提升至92%。
- 应急能力得到检验：演练验证了学校应急预案的可行性，师生基本掌握“先躲避、后疏散”的核心原则，教师应急指挥响应时间缩短至30秒内。
2、存在问题与改进方向
- 不足：部分学生在演练中存在嬉笑打闹现象，应急物资储备种类不足（如缺乏应急食品），家长对家庭防灾准备重视度仍需加强。
- 改进措施：计划将防灾教育纳入学期安全教育课程，每学期开展2次以上综合演练；联合社区开展“家庭应急包制作”亲子活动，推动防灾意识向家庭延伸。
3、后续工作规划
1. 建立长效机制：将每年5月定为“校园安全月”，常态化开展防灾知识竞赛、应急技能比武等活动，巩固教育成果。
2. 强化部门协作：与消防、地震部门建立联动机制，邀请专业人员到校开展“应急救护”实操培训，提升教师专业处置能力。
3. 完善应急预案：结合本次活动经验，修订《校园突发事件应急总预案》，新增“极端天气停课预警”“群体性踩踏事故处置”等专项子预案。
通过系列活动的开展，我校防灾减灾工作实现“教育-演练-排查”闭环管理，为构建平安校园奠定坚实基础。未来将持续以“预防为主、防治结合”为原则，推动校园安全工作精细化、长效化发展。
